

崇川区政府工作报告·一图读懂

2023年工作回顾

一 稳运行、优服务,经济发展稳中有进

这一年,我们全力以赴拼经济,积极应对各类困难挑战,着力强化服务调度,经济持续回升向好的步子走得更稳更实。

主体指标平稳向好

- ◎预计完成地区生产总值1750亿元,增长6%左右;
- ◎一般公共预算收入113.2亿元;
- ◎规上工业应税销售1050亿元,增长5%;
- ◎服务业应税销售突破4300亿元,增长7%;
- ◎社会消费品零售总额720亿元,增长6.5%;
- ◎城镇居民人均可支配收入达6.8万元;
- ◎外贸进出口总额689亿元;
- ◎新增市场主体超2.4万家、“四上”企业575家。

产业质态稳步提升

- ◎跻身全国工业百强区,战略性新兴产业产值占比近40%。
- ◎新增国家级专精特新“小巨人”企业10家。
- ◎集成电路封装与测试产业集群获评省级中小企业特色产业集群。
- ◎生产性服务业占服务业增加值比重达58%。
- ◎建筑业产值突破900亿元。

创新动能持续激发

- ◎高新技术产业产值占比达61.6%,净增高企95家。
- ◎新认定市科创项目152个、科技型中小企业入库近900家。
- ◎新引进科技领军人才项目60个、博士后研究员6名,入选国家人才计划19人、市“江海英才”16人。
- ◎获评省级知识产权建设示范(县域)。新增国家知识产权示范企业、优势企业4家。
- ◎南邮南通研究院获评省级新型研发机构。

二 强招引、快建设,优质项目加速集聚

这一年,我们致力强链补链延链,扎实推进双招双引、项目建设、资产盘活,一批好项目成功落地。

招商引资取得实效

- ◎新签约注册5亿元以上内资项目和3000万美元以上外资项目49个,总投资超350亿元,其中10亿元以上项目14个、20亿元以上4个。
- ◎全市首支OFLP基金落户。

项目建设持续领先

- ◎项目考核连续8个季度“扛旗夺杯”。
- ◎新开工5亿元以上工业项目12个,完成投资41.8亿元。12个项目实现竣工,5个项目转化达产。
- ◎24个项目列入省市重大项目清单。

资源资产有力盘活

- ◎累计盘活低效闲置用地30宗2600余亩。
- ◎推动27.8万m²国有资产租售,全年营收3.4亿元。
- ◎新增楼宇“四上”项目304个,楼宇入驻率达70%。
- ◎盘活农村集体资产超2万m²,村级集体资产总量、集体总收入、村民分配收入保持全市第一。

三 促更新、提颜值,主城气质不断彰显

这一年,我们用脚步丈量城市,一体推进“拆改建管”,着力提升城市内涵,打造宜居、通达、绿色、温馨之城。

城区形象不断提升

- ◎完成老旧小区改造项目40个,近2万户居民居住更舒心。易家桥壹号院、学田苑获评省级宜居示范居住区。
- ◎启动住宅小区物业管理“六力共治”工作,物业管理服务水平有效提升。
- ◎新开工安置房地块3幅2600余套,竣工5幅4400余套,3000余户居民喜迁新居。
- ◎建成通吕运河岸东段等景观项目17个,芦泾路等3个小游园入选省级“乐享园林”。
- ◎完成南大街主街道路景观改造提升,西南营示范地块保护更新等3个项目入选省级城市更新试点。

城市交通更加顺畅

- ◎爱民路等14条市政道路建成通车,东大街等10条“最美回家路”焕然一新。
- ◎排查整治农村道路交通安全隐患32处,修复危旧桥梁10座。
- ◎试点推进“潮汐式”停车,154个共享停车场、7600余个共享泊位,让市民停车更加便捷。

人居环境持续改善

- ◎开展臭氧污染攻坚、扬尘整治“654”专项行动,PM_{2.5}年均浓度27μg/m³,优良天数比率83.3%。
- ◎高标准打造幸福河道100条(段),12个市考以上断面水质持续保持优Ⅲ类。
- ◎新增生活垃圾四分类小区210个,打造示范小区10个。

城市生活更有温度

- ◎创成省级全域旅游示范区,濠河景区获评首届省风景名胜区最受欢迎十佳景点,唐闸古镇等5个景点入选“水韵江苏·长江百景”。
- ◎万象城、圆融等商业综合体引领通城消费新时尚。通吕运河北岸路、中南彩虹漾等特色夜市火热出圈,城市“烟火气”不断升腾。
- ◎勇救落水者的“中国好人”、救火英雄最美“雕像”、通城“落叶猫”等都圈粉无数,彰显着这座城市的温度和浪漫。

办实事、解民忧,民生福祉持续增进

这一年,我们聚焦市民所思所盼,持续将70%以上一般公共预算支出投入民生领域,用心用情办好30项重点民生实事。

就业创业渠道进一步拓宽

- ◎举办招聘会百余场,提供就业岗位3.6万个,3.5万人在崇川找到了满意工作。
- ◎大力实施人口导入十大工程,打造“快就业”零工服务平台,发布岗位7700余个,1.35万名高校毕业生、1274名高技能人才来崇就业发展。
- ◎培育优质创业载体100家,发放各类创业贷款、补贴超700万元,成功支持自主创业2880人。

公共服务供给进一步优化

- ◎新建4所学校,再添7所省优质幼儿园。
- ◎启动“百校换新”三年行动,68所学校完成改造提升。
- ◎创成全国医养结合示范区,建成国家级、省级老年友好型社区3家。
- ◎全区重点人群家庭医生签约服务覆盖率提升至92.8%。
- ◎区图书馆获评国家一级图书馆。幸福街道红色教育基地、蓝印花布博物馆入选省“最美公共文化空间”。
- ◎南川园片区入选国家级“完整社区”建设试点。

社会保障体系进一步健全

- ◎获评全市唯一省级示范性居家社区养老服务网络地区。
- ◎建成街道综合型养老服务中心11个。
- ◎完成400户家庭适老化改造和18个社区助餐点改造提升。
- ◎为8000余名困难对象发放救助金超3500万元。

安全韧性不断增强

- ◎重点行业领域安全生产风险事故起数、亡人数实现“双下降”。
- ◎全区餐饮单位工商级燃气泄漏安全保护装置安装全覆盖。
- ◎加装梯阻系统1.3万台,增设集中充电设施947处。

风险化解稳妥有序

- ◎强化食品安全责任体系建设,助推南通创成国家食品安全示范城市。
- ◎加强非法集资源头治理,织密金融风险防范网络。
- ◎积极有效应对持续高温、雨雪冰冻、大雾台风等自然风险。

社会治理有力夯实

- ◎强化区街指挥平台一体化建设,扎实开展网格十大专项行动。
- ◎扶持公益项目190个,服务群众16万人次。
- ◎“三事治理”纠纷化解模式入选省“枫桥经验”工作法。
- ◎推动常态化扫黑除恶斗争,严厉打击电信网络诈骗等违法犯罪,切实维护社会和谐稳定。

2024年政府工作的指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,深入贯彻中央经济工作会议精神,认真落实省、市、区委决策部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,聚力“新四年”,提升首位度,为实现“十四五”奋斗目标赋能发力,在新征程上全面推进中国式现代化崇川新实践走在前列。

2024年经济社会发展的主要预期目标

地区生产总值增长6%左右,一般公共预算收入增长2%左右,全社会研发投入占比2.75%以上;固定资产投资增长5%以上,社会消费品零售总额增长6%左右,外贸进出口稳中提质;城镇居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步;单位GDP能耗下降、二氧化碳排放量完成上级下达目标。

2024年工作安排

1 坚持创新驱动 激发经济发展内生动能

深入实施创新驱动发展战略,着力打造一流创新生态,全力创建省创新型示范区,进一步奏响“崇川崇创”的时代强音。

- ◎积极融入长江口产业创新协同区建设
- ◎突出企业创新主体地位
- ◎加快集聚创新人才
- ◎持续优化创新生态

2 做强实体经济 筑牢现代产业坚实根基

坚持先进制造业和现代服务业“双轮驱动”,全方位激活“实业基因”,着力打造产业强区、数字强区、旅游强区,以新质生产力塑造产业发展新优势。

- ◎加快推进新型工业化
- ◎加快提升现代服务业能级
- ◎加快发展数字经济

砥砺前行再出发,需一锤接着一锤敲;有风有雨是常态,但一年定比一年好。

牢记嘱托、感恩奋进、走在前列

以“强富美高”新崇川现代化建设的过硬成果向中华人民共和国成立75周年献礼!

3 突出项目为王 积蓄转型升级强大后劲

聚力“双招双引提质年”“资源资产提速年”行动,锁定重大项目主战场,强招引、优载体、快建设,以项目建设之“进”促经济发展之“稳”。

- ◎更大力度抓好项目招引
- ◎更高质效盘活载体空间
- ◎更快速度推动项目落地

4 推进协同开放 增强改革发展动力活力

全面融入长三角一体化发展战略,宽领域融入苏南,深层次接轨上海,为高质量发展注入澎湃动能。

- ◎深入推进跨江融合
- ◎持续扩大对外开放
- ◎营造一流营商环境

5 强化建管并重 打造近悦远来品质之城

聚力“城市更新提速年”行动,坚持品质优先、因地制宜、精雕细琢,建设基础好、颜值高、底蕴厚的美丽城区。

- ◎有序推进城市更新
- ◎精细实施城市管理
- ◎传承赓续城市文脉

6 聚焦民生关切 解决市民群众急难愁盼

始终把老百姓的事放在心上,既注重民生实事普惠性,也关注好困难个体的生活状况,让社会不同群体都能感受到向上的力量,都能对未来充满信心和期许。

- ◎让群众生活更加殷实富足
- ◎让公共服务更加优质均衡
- ◎让民生保障更加暖心踏实
- ◎让社会环境更加公平公正

7 秉持生态优先 擦亮美丽崇川魅力名片

坚持把良好的生态环境作为最普惠的民生福祉,更大力度推进生态治理,以高品质生态环境支撑高质量发展,让蓝天碧水净土成为市民可感知的“稳稳的幸福”。

- ◎深化环境综合治理
- ◎筑牢生态保护屏障
- ◎促进绿色低碳发展

8 深化共治共享 守护平安和谐社会大局

聚力“基层基础提能年”行动,强化风险意识,树牢底线思维,筑牢安全屏障,确保市民安居乐业、社会安定有序。

- ◎守好安全生产底线
- ◎防范化解风险隐患
- ◎提高社会治理水平

加强政府自身建设

新的一年已经启航。我们将始终把群众满意作为政府工作的永恒追求,以奋斗起笔,以实干作答,不断实现崇川市民对美好生活的向往。

- ◎始终筑牢对党忠诚
- ◎扎实推进依法行政
- ◎坚决做到实干担当
- ◎大力弘扬清廉之风